

浪漫大師郁達夫(五)

馮永材

——郁達夫王映霞此恨綿綿

「浪漫大師郁達夫」係名作家的聯合創作，輪流執筆，各寫極精采的片段。第一段由劉方矩先生寫到郁達夫和王映霞初次見面，第二段由康儔先生主撰，第三、四、五段由馮永材先生主撰，類似接力賽，但行文語氣力求統一，這是中外雜誌的一次新嘗試，敬請讀者注意。

——編者

王映霞致陸丹林函

未婚少女當頭棒喝

丹林先生：

問題？篇幅過長，亦能分期刊出否？還有更重要的，是大風怕不怕因爲登載了我的文字之故，揭發了「無賴文人」十二年來的劣行之故，而被「無賴文人」將此刊物從此視爲眼中釘，不再爲貴刊寫尖利刻薄的大文了？或更將瞎指先生亦與我有什麼關係？

誘和逼的雙重手段

丹林先生：

我且在這裏約略的說一說這事件的動機和實

在情形。

先生一定會讀過「日記九種」吧？一個未成年的少女，是怎樣的被一個已婚的浪漫男人用誘和逼雙重手段，來達到了他的目的？

但是獸心易變，在婚後第三年，當我身懷着

第三個孩子，已有九足月的時候，（筆者按：由此可以推知，郁王的婚姻關係並不正常，事實

上，他們並未正式結婚，事見前文）。這位自私

自大的男人，竟會在深夜中竊取了我那僅有的銀

記事文中，說得詳盡一點，好讓世人不受此無賴

所矇蔽。。而知在此光天化日之下，竟也會有這樣一個包了人皮的走獸存在著，更好讓世界上未婚的少女，當頭一棒。

今有商於先生者，即貴刊有沒有贍量登載的

撰安

王映霞 廿八年三月十七日

大風特大號拜讀了，感慨無限。

一切事件的真實性如何？我現在不想多說，只願在自己正在靠記憶力的幫助，動手寫的一篇

頭昏心亂，怨我草草不恭。即請

刊刊出，我似乎亦不得不來一個反應。先生以爲如何？盼能撥冗賜覆！

大風旬刊的主編陸丹林接到王映霞此一來信

後，立即航郵答覆王女士一信，說明絕不袒護任何人，如有文稿希望儘快寄來，即予發表。

行中五百元的存摺，偷跑到他已經分居了多年的他的女人身邊去，去同住了多日。像這樣無恥的事情（？），先生能否相信是出於一位被人崇拜的文人行為麼？等他住够了，玩够了，錢也花完了，於寫成了一篇「釣台的春畫」，一首「曾因酒醉鞭名馬，生怕情多累美人」的七律之後，也許是受了良心的責罰吧，纔得意洋洋的，又逃回當時我曾經犧牲一切的安樂，而在苦苦地生活著的上海的貧民窟裏來！（上文是王映霞較不爲人所同情的一段敗筆。——筆者註）。

這事件，終於爲了我的幼稚，我的不顧揚人之惡而增己之羞，我自己娘家地位名譽的關係，忍受下來了。可是心靈上的創傷，却從沒有因爲一時的甜言蜜語，與在苦丸外面包着糖衣的生活中，淡忘了下去。想復仇的心的熱烈，也與我的年齡一樣的增加了上去，沒有一時離開過我的腦海。（這就大大的不該了。——筆者註。）

與某君（按即X廳長）的友情，我並不否認。但對天立誓，亦僅止於友情而已！文人筆端刻薄，自古皆然。他竟能以理想加事實，來寫成求人憐恤，博人同情的詩詞來。我雖不專長於此，但我是講理的，到了必要的時候，我也能以種種過去了的事實，來證明他的無恥與下賤。如今是且用「得寬人處且寬人」的態度，以苟延殘喘。

發現了我與某君的信件後，最痛快的，自然即刻離婚，不必多說一句話，再多費唇舌。他偏不這樣，於是，先登了一則尋人的啓事，看看風色不對，再懸岩勒馬，答應接受一切條件，祇求我

返回家中。還不够，再來兩封信給陳部長（立夫

——原註。時陳氏任教育部長——筆者註），朱家驛（時朱氏任浙江省府主席。——筆者註）。

等他在七月十日的大公報上用大號文字登載出了向我道歉啟事後，爲了顧全許多派別的紛爭，顧全這三個無辜的孩子起見，我纔忍氣吞聲的回到那原想不再重返的家庭。又在轟炸聲中，同逃到了湘西的漢壽。（係被名詩人易君左接到他的漢壽故鄉去的。——筆者註。）

照理，事情是應該告一段落了。可是不久，他又單身去閩，置妻兒於湘西危城中而不顧。待到粵漢相繼失陷後，等我挈老撫幼在長沙的烽火中逃出來，正打算去福州的途中。却忽得浙江舍弟來電，謂這無賴又已連拍了七八道電報給浙江省府諸人，找尋我的下落。電文且誤指我已在

浙江與某君同居等不堪設想之言辭。彼還裝做不加聞問，始又再以長途電話打至浙贛路各站相催，要我即行回閩（他明知道我還在途中，在此即可想見。——原註。）並允以車來接。

誰知他已佈好了陣網，等我到閩之日，即決定星島之行。而且，又自知理屈，答應了我的條件，立刻再發了一個七八十字的長電去浙江省府，大意是「××誤信謠言，致疑妻××已在浙，今已偕同赴星」等語。這時我還有兩個孩子尚在浦城，而且不准我再去接來，臨行之被逼與匆忙

作一隻瘋狗看待的，不得已，南來後，才敢再胡鬧下去，還要請先生以這「詩紀」分贈國府諸公，這真是天大的笑話。他不爲自己可惜，我倒在替他可惜哩！因爲旁觀者是清醒的。

先生的見解實在高明，那真姓名與官銜爲何又替他刪去了呢？是怕律師會添出生意來麼？還是有些想袒護這位泛泛之交的無賴文人？因爲這在他是覺得無上的損失的。

很冒昧的告訴了這些先生所不知道的事件的一角，因爲於前函發後，我頗明白暫時先生是不會發表我的文章的，不過總有一天，我是需要拿出氣，請先生靜靜的看下去，看這齣悲劇的結果是誰勝。

我是一個素重口德的人，而且一切也都看在孩子份上，忍耐了多年，他偏喜歡尋事惹非，要逼我把這十二年來的傷心事，十二年來他的敗德事件，暴露在人前，這是沒有辦法的事。我如今正在着手整理這十二年來的傷痕，預備公佈在世人前，我決心已下。唉！最可憐的還是這三個孩子……我只想鍛鍊得心腸硬一點。草此，即祝康樂。

王映霞

三月十八日

大風旬刊主編陸丹林復王映霞信寄出後的第一

天，才接到此一來信。王映霞未收到陸丹林的信，故不知道陸丹林已決定要發表她的文章。

先生是一個清醒的人，請把前後的事實來想一想，這些反覆無常的舉動，是人，還是獸？我至今還在懷疑，懷疑我身邊的，是一隻蒙了人皮

的走獸。

(三)

受你欺凌而不自覺

一封長信的開始

——謹讀大風三十期以後的呼聲——

我還在敬佩着的浪漫文人。

想寫這篇文章的動機，不瞞你說，我是起了好久了，記得去年在武漢的時候，也會和中央日報的程滄波氏，及其他幾個朋友，商量過，討論過。有許多喜歡看熱鬧的人，自然盼望我立刻寫成，但有些把人生僅看作了像露珠一樣迅速的朋友，倒也熱心的勸過我，勸我不必再去揭發別人的私德。

但是，我的個性是堅強的，並不像你一樣，在人前無話不說，隨處都要顛倒黑白，誇揚你自己。用了你那三寸不爛之舌，到處宣傳說着你是怎樣愛我，你的愛又是怎樣偉大，而我又怎樣上了別人的當，被人玩弄了。這樣還嫌不足，更憑着你那巧妙的筆尖，選擇了字典中最下流，最卑賤的字句，把它聯成了詩詞，再聯成了千古不朽的洋洋大文，好使得一切的同情與憐憫都傾向於你，懷疑、怨恨、與羞辱的眼光，都射向我身上來。這樣，你的目的達到了，你快活了，你成功了，你似乎已得着了與革命的成功一樣的榮耀，一樣的與世人有益。

我倒並不如此想，沒有你那末的被人愚弄，受人挑唆，一方面已在口頭上、文字上，辱罵與攻擊我；而另方面又在拼命的，宣說你對我的情感是如何好，如何的堅持到底，總要說到與你大文中相符合。你的這種手段，這種陰謀與刻薄的手段，世人是永遠都不會明白的，然而事實却

很單純，你不過想把世界上所有的每一篇小說中的壞女人，都來比成了我，而那些又值得同情，值得憐恤的男人，却都是你自己。這，在武漢時你的千求百順的騙我到湘西，用七八次急電催我到福州，到福州後的誘我南來，與南來後的你變態，你的更甚的精神上的虐待，都在爲你證明了，證明了你的用心，證明了你在國內不敢胡言亂道的原因。當然我也曉得你的苦衷，你各處的悔過書寫得太多的苦衷。不過你這樣刻薄的行爲，試問對於你的大名大著，是有了甚麼幫助沒有？我呢，我又爲什麼那樣的願意受你欺凌而不自覺？難道真的犯了天大的罪惡了麼？實實在我還是在爲這三個無辜孩子，與想實踐十二年前我答應你結婚時候的決心啊！爲着不願把你的聲名狼藉，才勉強再來維持這一個家的殘局，總不惜處處都委屈自己，犧牲自己，克服自己，把你的一切醜行，都湮沒了下去，想使牠沉入於忘之海底，這些都是我屢次想寫而終於沒有把牠寫成的主因。

可是好人難做，而你又是一個欺善怕惡，得寸進尺的人，天下又那裏會有不散的筵席，不醒的惡夢的呢？到了最後，到了真正忍受不下去的時候，自然我也顧不了許多，要把你的惡德，把你那一顆蒙了人皮的獸心，詳詳細細地，展開在大眾面前了，至於世人的罪我惜我，我還能够顧得到麼？

你對我寧可盡情痛罵，盡情攻擊，而永遠都不敢說出分開兩字來的原因，我也明白。第一，你是怕世人把你的紙老虎的行爲戳破而痛罵，負

成了始亂終棄的大罪。第二，是爲了怕我與你分開後，立刻會得去和那個被你所猜忌而全非事實的人結婚，這未免也是你的過慮了！關於前者，一切自有公論，又何苦要我自動的去告發你重婚遺棄的罪名呢？請你千萬可以放下心來。後者呢，你把女子的結婚，一個有靈魂，有思想的女子的結合，看得太容易了。實在說，又有誰逃出了棺材，而再即刻爬進另一口棺材裏去的？對於婚姻，對於女子的嫁人，那中間辛酸的滋味，我嘗够了，我看得比大炮炸彈還來得害怕。我可以用全生命，全人格來担保，我的一生，是決不致再發生那第二次的痛苦的了。這一點決心，怕一定會強過你，勝於你這個以慾爲生命的無聊者。

最合你的理想，而又是最使你便宜的，莫如在你辱罵與攻擊之後，希望我自動的與你分開，這才適合你那句「時時求去」的刻毒謠言。可是，這，怕又會成了你的空想，使你失望了！我在八年前，（註一）六年前，（註二）那樣的艱難困苦的遭遇中，尙且忍着痛苦奮鬥過來了，又何至於會得在世故人情深悉了的現在，再來離開我的孩子？你的用意，我都明白，你不過想以同樣的方法，設下陷阱，再要我來踏你的舊女人的轍（註三），你的凶惡的手段，只能欺瞞世人，而永遠都不能欺騙我！

我的靈魂，我的心腸，我的熱情，十二年來漸漸地，已被你磨折得乾乾淨淨，如今所餘留着的，也只有這一個不久即將消滅的肉身。但對於你，依然是不念舊惡，不計長短。對家庭，對孩子們的一點責任心，始終還是有的，而同時

也盼望你讀了我這封長信後，明白你自己一切的錯誤，痛改前非，重新來做一個好人，切不可再以日本式的壓迫來壓迫我，成功一個陰險刻薄的無賴文人！

這樣平心靜氣的勸導你，我想總要比請律師、上法庭，有意義、有效力得多。在敵寇侵略中國的怒潮之中，又何苦拿了槍桿向自己放？我們應該看得遠，看得大，把私人間的仇恨，全丟棄在抗敵的緊張情緒之後，萬不可變成只重空談，而不講實際的一個人。

永遠都不肯吃虧的映霞

(註一)八年前，正當我懷着第三個孩子，已有了九個月身孕的時候，他竟竊取了我銀行的五百元的存款，逃到原籍去與那已離居了三年的他的女人同居在一處，十日後錢用完了，始又回到上海當時我與他同在苦度着生活的家庭中。「釣台的春畫」，就在那他快樂我痛苦的時間中寫成的。

(註二)一二八戰事停後，我因未得他的同意去會見了一個我三年不見的女友——A女士——他一氣之下，在外面逛了半個月還不算，還得大寫文章痛罵我與A女士，這風潮也就哄動了當時的上海新聞界。記得王獨清還曾為這事件打過抱不平，寫成一篇文章在大晚報上刊載過。

(註三)他斷絕他舊女人唯一的方法，也是罵她某日與某人在何處開旅館。鄉下人火氣大，這樣一來，竟成功了不離而自離。他今又想以同樣的含血噴人的方法來對付我，

我終不致上了他的圈套。活一日就應該拚一日命。

(附記)被騙到了星洲以後，我時常在刊物上看見許多冷嘲熱罵的大文，想到那恨入切骨的時候，原想把我十二年，身受的一切甜苦滋味，統統告訴給大家知道，好使天下

人明白，在這婦女解放的高潮中，也居然還有這樣的一個魔鬼——壓迫女子的魔鬼——存在着。但是剛寫成了一半，却接着我的十五年來的朋友A女士的來信，自遙遠的成都趕寄來的三封航快，勸我「多一事不如少一事」，對一切事件的態度，切須存着「寧人負我，毋我負人」的觀念來處置。我自然只能答應了她，僅把全文的首段抄了來，其餘的，也只能再等時機了。人心易變，機會也會自然會有的。

(四)

請看事實

犧牲誠意拋諸天外

丹林先生：

星港間，航信是需六七日，而平信有時也會差不多。先生八日所發航信，十四日才到。

先生的許多高見，在我當然能够接受，而且多年來，每於夫婦間的紛爭之後，我也會將這些意思，去奉勸那位神經錯亂者。可是在那只求肉慾，不解情意的文人耳中，還有什麼功效？

人世間的得意事，雖難以形諸筆墨，但那些

最傷心，最失望的種種經過，又何嘗不是一樣？既不允許「各走各」，那麼當然只能藉這一枝禿筆，出出怨氣也是少不了的。因為在禁止提筆，禁止出遊，禁止擅自接見朋友的高壓下，所以連寫一封信也不得不「偷偷的」了，而簡陋草率之弊，又那裏能够免得掉！

我的婚姻既不同意於父母，又難諒解於親朋，但自己認為既已誤踏了這一條路，總望委屈求全，抱着百折不同的大力，在荆棘叢中，勇往直前的走去，所以處處都在容忍，都在包涵。以為他的成功，也就是我的成功，好使那些藐視他的戚友們眼中，抬高他的人格。又豈知不爲狼，就爲羊。他十二年來，對於我爲他的犧牲，對他的誠意與仰望，全部拋棄在天外，僅僅把我這一層弱點，這一點欲在人前爭取勝利(?)的弱點，倒牢牢地抓住了！因爲無隙可乘，於是便興風作浪，竟以那友誼間的信札，來算作了我唯一的罪狀，濫施攻擊與謾罵。這樣，就可以遮掩他的醜史，中傷我的聲譽了麼？我也就能因此而服服貼貼的受他虐待了麼？但是，他可沒有想到，我是沒有嫖過妓院，睡過燕子窠的人。我的爲人，儘有過去的歷史可憑，無論他怎樣的設法陷害，怕難以妨害到我往後的爲人！最可惡的，就是他想用一箭雙鵰的毒計，說我會受過某人的卅七萬元美金（按達夫原稿所寫是卅七萬餘元港幣，不是美金。）的這一件謠言，他以爲這樣才成功了某人的貪污，證明了我的愛錢的大罪。隨後想想究竟還有些難以使人相信，於是再用了那些

所愛的這筆款項，是又被人奪了回去。你且想想

，到今天，才把這事實寫在紙上。

一個人到了「除死無大難，討飯不再窮」的境地，只想有話便說，有苦即訴，只希望把自己的痛心事要別人來分擔一些，還顧得到什麼「我居然是愛錢財的」的話，來聊以作一種畸形的慰藉！然而，我恨我的記憶力過強，每於一個人靜下來，在從頭細數着他的罪惡的時候，却總會把這卅七萬美金的這件笑話最先想到，這一件事對他的毒恨，我怕到了永遠的將來，都不易忘記！

我始終都覺得過去的爲人太坦白、光明了，假如一定要我承認有過失的話，那恐怕只有在二年前，因爲自己的經驗沒有，眼力不足，致糊糊塗塗的同這位大我十餘歲而走慣江湖的浪子結下了婚姻的這件事。這一件一生中的遺憾，在過去，在未來，無論在人們認爲怎樣歡欣的一種場合中，我都不會遺忘，就譬如前幾天，在席間偶然遇見了十年不見的王濟遠氏，經他無意中說了一句：「在普陀海濱見過以後，我們別來又十年了。」像這樣普通的一句應酬話，却無端的又惹起了我十年前的舊恨！——那剛在婚後一年，他無緣無故的一個人偷逃到了普陀，而爲酗酒的緣故，却把身邊的錢都被偷去了，急電上海寓居求援。我負着氣，不得不單身送錢去寧波，才勉強的在普陀同住了七日而回上海。別人看來，還以爲是夫婦生活中快樂的旅行呢？——這些，不過是多少次中間的一次，我也就因爲抱着「家醜不外揚」的宗旨，即使在母親面前都沒有吐露過絲毫

的境地，只想有話便說，有苦即訴，只希望把自己的痛心事要別人來分擔一些，還顧得到什麼「我居然是愛錢財的」的話，來聊以作一種畸形的慰藉！然而，我恨我的記憶力過強，每於一個人靜下來，在從頭細數着他的罪惡的時候，却總會把這卅七萬美金的這件笑話最先想到，這一件事對他的毒恨，我怕到了永遠的將來，都不易忘記！

你問我怎麼會得一同來星洲的麼？且讓我告訴你一個大略：

去夏家庭事變後，原即同遷居於湘西漢壽，他那時的頭腦似乎還沒有如今那般刻毒，罵人攻擊人的膽量也沒有現在的那麼大——這因爲究竟還是處身國內啊——所以心中雖在設法陷害人，但只敢寫些與事實相仿的文章，微寓些中傷而已。這在去年八月廿二日星島日報星座上的那篇「國與家」一文中，就可以看得出來，那時是還在打算「鴻塚終須傍岳坟」的。但自九月底離湘西去閩後，心境已漸感不同，在還沒有抵達閩境的時候，已在江山「叫娼喝酒，醉不成歡」等事，這在他的「詩紀」中都可以看得出來。可惜，我當時還蒙在鼓裏。隨後也在他的來信中，接到了幾首「爲儂和順撫諸兒」的詩詞之類。——至於後來怎樣把「和順」二字改成「清白」的，那大約是他存心誣害的開始了！

也許是他的良心發現了吧，知我確未到浙，尙滯留在浙贛途中，等我真正的到了江山以後，才又一連來了七八次電話催我到閩。爲着孩子，爲着責任，當然也顧不到胸中的憤恨，就於抵江山的第二日，到達了浦城。

爲着想去與那個喪失了良心的人辯明，我的一切，才於到浦城的第二天清晨，一切的東西不帶，只同了我最大的一個孩子，——就是同來星洲的這一個——去福州見他。

誰知我到福州的第一晚，他野性大發，宿在外面沒有回家，我一氣之下，原想於次日即挈兒返浦，藉此結束了這一個家的殘局亦未始不是一件好事。可是被朋友們拉住了，於是在我勉強答應他同來星洲的條件下，他自己認錯，寫了一張悔過書，（筆據附后），又打了一個長電話向浙江諸公說明，說明他是「誤聽人言，致疑心××

時候——却接得了我在浙江的弟弟的來電，說福州的他，因久等不到，已有七八個急電去浙江省府諸公及保安處，各專員公署等，大意是說：「妻××已被××誘至某處同住，要請他們代爲尋找。」可憐我弟弟還爲了我的失蹤，曾到處託人尋訪，後來實因無影可捕，浙江當局的某公，才淡淡的覆了他一個「電悉，未見前來」六個字的覆電。

野性大發夜不回家

到長沙時剛遇大火，行李燒盡了，正在懊惱萬一到長沙時剛遇大火，行李燒盡了，正在懊惱萬一

平日所不能允許的事件的，我的能來星洲就是一已抵浙江的消息。——

一個人到了萬不得已的時候，也居然會允許

粵漢相繼失陷，我得信即攜老小匆匆去福州

。到長沙時剛遇大火，行李燒盡了，正在懊惱萬一

例。上述諸事。儘有浙閩電局中人可查詢，因爲來去的電報都沒有用密碼，誰又能說假話？他還當人們不知底細爲可欺，餘毒未盡，再在「詩紀」上寫些「我已決定隻身去國」，「她又從浙江趕到了福州」，「說將痛改前非」，「隨我南渡」，誰會放過這樣的屁？天下是有那麼良善的丈夫的麼？

一個並非在前方作戰的軍人，亂離時竟不照顧到妻兒的安危，待我在長沙受盡驚慌，丟盡了東西，把老小六人，自千辛萬苦中輾轉逃出來以後，不來撫慰一句，反這樣來一個迎頭痛擊？我想天下總也有不少爲人丈夫的男子，不知是不是也用這種手段來欺侮女人，壓迫誣害女人的？至今痛定思痛，我的仇、我的恨，又豈是在睂眼餘生中，能報復得盡的啊！

總之，敵人是有一天會得敗退，中國也當然有一天會得強起來，只有我那過去了的怨恨啊，任他怎樣自知悔改，怎樣奉我爲神，我怕總難以因一時的歡樂而消逝？

星洲的天氣，正象徵了我們這位浪人的性格，時而狂熱，時而暴雨，但在我想望中的淡淡秋陽，絲絲微雨，將從何處去尋求？天時，人事，都與我的心境距離得遙遠了，所以我雖不敢有葬身錢塘江畔的奢念，但也決不致與善變的詩人一樣，有時是「鶴塚終須傍岳坟」，有時也可變爲「新營生廣在星洲」的空想。在最近的將來，或將買舟歸去也。

在昏沉中寫出了這一點點，我胸中的悶氣，也略略的出了幾分之幾，最後，我也來學一學狂人的「寧忍辱，毋多事」，以作此長信的結尾。

此信發表不久，郁達夫與王映霞便「協議離婚」了。（未完）

文安
王映霞上

說是什麼人。還有郁達夫的一張「悔過書」，大意是郁達夫自認對王映霞，今後決不再隨意攻訐等語。

一封長信的開始」——謹讀大風三十期以後的呼聲，在「大風」三十四期發表後，主編陸丹林曾幾次去信郁達夫與王映霞，勸促他們兩人互相諒解，合則相安下去，否則索性各自分居，不必再在文字上互相攻擊。因爲文字上的相互攻擊，使家醜外揚，於己有損，於人無益。郁達夫覆信會說：「……家事正在協議離婚，承忠告，感甚。……」王映霞覆信則係列舉事實，希望公開發表的，便是此一長函。

此一長函另附有郁達夫在星島日報所寫的「國與家」一文，文中大意是郁達夫泛論「國與家」的個人感想，雖然借題發揮，但是並沒有指明

一百五十歲人瑞實記

楊森·李寰等著

現已出版定價叁拾元

四川二百五十歲老人李青雲一生事跡，及其延年益壽之術，自在中外雜誌連續刊登後，頗引起海內外人士熱烈反應，密切注意，其中尤有深具學術價值之討論。頃應讀者要求，輯印成書，列爲中外文庫之第三種，業已出版。

定價叁拾元郵購請將書款交郵政劃撥一四〇四四號立卽寄書（郵票通用）



浪漫大師郁達夫遺照